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は　じ　め　に

この本は、日商簿記２級に

合格するための、２冊のうちの１冊です。

手に取ってくれた人に、

会計感
セ ン ス

覚が自然に身に付くように

作りました。

みなさんが

１文字でも少ない勉強で

簿記を得意になって

合格されることを祈ってます。

主筆・寺尾芳樹

1



それが簿記です。

真実を記録するだけですから、
簿記を勉強するうえでは
ストーリーを考えるだけで良いです。

ストーリーを考えるだけで良いのですから、
暗記は必要ありません。

イントロダクション

会社の真実を

記録する

超便利ツール

1
コマ

2



◉合格までの道のり◉
日商簿記２級合格までのカリキュラムは以下のとおりです。

40
コマ …模擬試験編　本番を想定した２時間問題。

20 分ミニ授業編のうけ方
付属のチェックシートで赤い字を消しながら読んでみてください。

実戦編・模擬試験編のうけ方
実戦編からは電卓とペンを用意して、実際に手を動かしてもらいま
す。
ここから先は、少し気合を入れて勉強してください。
実戦編のガイダンスは 28

コマ でまたやります。

※ オマケの過去問は商業簿記編は 133 回、工業簿記編は 135 回がついています。

イ
ン
ト
ロ
ダ
ク
シ
ョ
ン

1

3

1
コマ ～ 27

コマ …20分ミニ授業編

1 コマ 20 分以内のミニ授業
です。

28
コマ ～ 39

コマ …実戦編

本試験の出題形式にあわせ
て戦略的に問題演習を行い
ます。1 コマ 30 ～ 40 分ほ
どです。

商業簿記（この本）

1
コマ ～ 27

コマ …20分ミニ授業編

1 コマ 20 分以内のミニ授業
です。

28
コマ ～ 39

コマ …実戦編

本試験の出題形式にあわせ
て戦略的に問題演習を行い
ます。1 コマ 30 ～ 40 分ほ
どです。

工業簿記（買ってネ）



◉学習計画あれこれ◉
１日に何コマ勉強するとか、
空いた時間を利用して勉強するとか、
自分にあった学習計画を立ててみてください。

◉日商簿記２級について◉
日商簿記２級の試験は全５問構成です。
商業簿記は第１問～第３問で出題されます。
第４問と第５問は工業簿記です。
最初にゴールを見ておくのはとても大切なことです。
勉強を始める前にオマケの過去問に目を通して、
本番がどういう形式で出題されるか見ておいてください。

詳しい試験情報は、 28
コマ で紹介します。

4



◉キャラクター紹介◉

イ
ン
ト
ロ
ダ
ク
シ
ョ
ン

1

5

合格の樹
学習進度に合わせて
育ちます。

ネズミの店主
はつかネズミのわるガキ。
千匹屋の店主にして、本編の主人公。

ウータン
本書のナビゲーター役その２。
悩みは特になし。

ネズミの店主

子分の子ネズミ
千匹屋の従業員。

カピバラ
本書のナビゲーター役その１。
悩みは貸したお金がなかなか返ってこないこと。

カピバラ

２コマ目からはいよいよ授業開始です。
授業中に僕らが突然出てきても
驚かないでくださいね。



お金を貸してもらえない。1

原因を考える。2

 

何でみんな最近
オイラにお金貸して
くれないんだろ…

普
通

貸
す
で
し
ょ
…

こ
ん
な
つ
ぶ
ら
な
瞳
で

「
お
金
貸
し
て
」
っ
て
い
わ
れ
た
ら

２コマと３コマは、３級の復習です。
まずは大事なことのおさらいからです。

やっぱり簿記はすごすぎる2
コマ

6

資金調達は

永遠のテーマ



B
／
S
、
P
／
L

2

これでも店主なんですけど

も、もしかしてオイラ
借りたお金返せないとか
思われてたりして…

財布

借金
飲みかけの
コーラ

店の売り物

銀行預金

ちゃんと記録してなかったから
さっぱりわかんないや…

トラック

１つの結論に達する。3

１つの結論に達した
はつかネズミのネズミの店主。
どうやって千匹屋の経済的実態を明らかにし、
「お金返せなさそう疑惑」を晴らせばよいのでしょうか…？

まず、ネズミの店主は自分の全財産を調べてみようと思いました。

7



そこで貸
たい

借
しゃく

対
たい

照
しょう

表
ひょう

ネズミの店主は自分の財産をちゃんと
管理してこなかったために、
何がいくらあるやらさっぱりわかりません…。
ここで、財産をどれだけ持っているかを
一目瞭然にできる便利ツールがあったりします。

それを「貸
たい

借
しゃく

対
たい

照
しょう

表
ひょう

 」といいます。

貸借対照表（B/S）

（資
し
産
さん
）

（負
ふ
債
さい
）

（純
じゅんしさん
資産）

左側に（資産）、右側に（負債）と（純資産）を書くと、
左右の合計金額がピッタリ一致するというものです。
これにあてはめて全財産を記録すれば、
何がいくらあるか一目瞭然にすることができる優れモノです。
英語でバランス・シート（Balance Sheet）といい、
「Ｂ

ビー
/Ｓ
エス

」と略します。

B/S を使えば、ネズミの店主は財産がたくさんあることを
証明できます。
しかし、「お金返せなさそう疑惑」を晴らすには、
財産があるだけでは十分ではありません。
たくさんお金を稼いでいることを証明することも必要です。

何がいくらあるやらさっぱりわかりません…。

一目瞭然にできる便利ツールがあったりします。

今現在
どうい

う

形で持
ってい

るか
どうやってお金を持ってきて

8



B
／
S
、
P
／
L

2

次に損
そん

益
えき

計
けい

算
さん

書
しょ

ネズミの店主の八百屋は繁盛しているそうです。
たくさん稼いだその内容を
一目瞭然にしてくれる
便利ツールもあります。

それを「損
そん

益
えき

計
けい

算
さん

書
しょ

」といいます。
英語でプロフィット・アンド・ロス・ステイトメント
（Profi t and Loss Statement）といい、
「Ｐ

ピー
/Ｌ
エル

」と略します。

損益計算書（P/L）

（収
しゅう
益
えき
）

 利益

（費
ひ
用
よう
）

“何にいくら使って”を（費 用）といいます。
“どこからいくらお金が入ってきたか”を（収 益）といいます。
これらの差額が、ネズミ商店の稼いだ分である利益になります。

P/L を使えば、たくさんお金を稼いでいることを証明できます。
これでようやく、ネズミの店主は「お金返せなさそう疑惑」を
晴らすことができるというわけです。

どこからいくら

お金が入ってきたか何にいくら使って

9



まとめると、
財産の状況を一目瞭然にした貸借対照表（B/S）と
いくら稼いだかを一目瞭然にした損益計算書（P/L）を見れば、
ネズミの店主にお金を貸しても大丈夫そうか
判断できるというわけです。
B/S と P/L をまとめて「財

ざい
務
む

諸
しょ

表
ひょう

」といいます。

設例 -12

貸借対照表と損益計算書を表した以下のボックス図の に入
る用語を答えなさい。

　貸借対照表（B/S）

（ 資 産 ）
（ 負 債 ）

（ 純 資 産 ）

　損益計算書（P/L）

（ 収 益 ）
（ 費 用 ）

この５つを、簿記の５要素といいます。
簿記は、会社の日々の活動を
この 5要素にあてはめて考えていくだけで
その真実の姿を記録できてしまいます。
簿記とは、シンプルながらにすごいものなのです。

答えをチェックシートで隠して
考えてみてください　

10



B
／
S
、
P
／
L

2
乞うご期待

純資産がどんどん大きくなっていく話～B/SとP/Lの関係～

B/S の左側は（資産）、右側は（負債）と（純資産）でした。
実は、P/L で出た利益は、この（純資産）の中に入れていきます。
どんどん入れていくと、（純資産）はどんどん大きくなっていきま
す。

　貸借対照表（B/S）

（ 資 産 ）

（ 負 債 ）

（ 純 資 産 ）

　損益計算書（P/L）

（ 収 益 ）
 利益

（ 費 用 ）

B/S と P/L はこのような関係になっています。

さらに、P/L は B/S の下に
くっつけて考えることができます。

3
コマ では、B/S と P/L はくっつけて考えちゃえ！
という話から始めます。

どんどん
大きくなる！ どんどん

入れていく

11



B/S B/S B/S

（資　産）
（負　債）

（資　産）

（負　債）

（資　産）

（負　債）

（純資産）
（純資産）

（純資産）

赤く色のついているところが
（純資産）が大きくなった分である、利益です。

さて、ここで 2
コマ の復習です。

利益といったら、何だったでしょうか？

損益計算書（P/L）のとび出た部分です。
いくら稼いだか（=利益）を一目瞭然に
する財務諸表が P/L でした。

P/L

 利益

（費　用）（収　益）

ニョキ！

ニョキキ！

2
コマ の最後で、P/L は B/S の下にくっつけて
考えることができるよ、という話をしました。

では、B/S と P/L をどのようにくっつけて考えるかです。
両者をつなぐキーワードは、（純資産）にどんどん入れていく利益です。

（純資産）は
『資本金』+利益  　

利益が重なるように、
B/S の下に
P/L をくっつける！

　　

B/S

（資　産）

（負　債）

（資　産）

（負　債）

（資　産）

（負　債）

『資本金』 『資本金』
（純資産）

利　益 利益

（費　用）
（収　益）

P/L
利益 利益

（費　用）
（収　益）

（費　用）
（収　益）

利益をキーワードにしてB/Sと P/Lをひとつにまとめたこの形を、
「試

し
算
さん

表
ひょう

」（Trial Balance）といい、「 T
ティービー

/ B」と略します。

試算表（T/B） このさき簿記の勉強をしていくうえで、
簿記の５要素を考えることが多々あります。
そのとき、「B/S の（資産）が…」とか
「（収益）は P/L で…」と考えるのではなく、
T/Bで1つにまとめて考えてみてください。

（資　産）
（負　債）

『資本金』

（収　益）
（費　用）

＋

『資本金』
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3
コマ T/Bと T勘定を

よく意識すべし
B/SとP/Lはくっつけちゃえ
B/Sの（純資産）は、どんどん大きくなります。
どうして大きくなるかというと、稼いだ利益は
（純資産）の部に入れていくからです。
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2
コマ の最後で、P/L は B/S の下にくっつけて
考えることができるよ、という話をしました。

では、B/S と P/L をどのようにくっつけて考えるかです。
両者をつなぐキーワードは、（純資産）にどんどん入れていく利益です。

（純資産）は
『資本金』+利益  　

利益が重なるように、
B/S の下に
P/L をくっつける！

　　

B/S

（資　産）

（負　債）

（資　産）

（負　債）

（資　産）

（負　債）

『資本金』 『資本金』
（純資産）

利　益 利益

（費　用）
（収　益）

P/L
利益 利益

（費　用）
（収　益）

（費　用）
（収　益）

利益をキーワードにしてB/Sと P/Lをひとつにまとめたこの形を、
「試

し
算
さん

表
ひょう

」（Trial Balance）といい、「 T
ティービー

/ B」と略します。

試算表（T/B） このさき簿記の勉強をしていくうえで、
簿記の５要素を考えることが多々あります。
そのとき、「B/S の（資産）が…」とか
「（収益）は P/L で…」と考えるのではなく、
T/Bで1つにまとめて考えてみてください。

（資　産）
（負　債）

『資本金』

（収　益）
（費　用）

＋

『資本金』

ガチャ！
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3,000円－1,000円＝2,000円
いまの金額は2,000円です

ホームポジションで考えて、Ｔの字に
記録する
簿記には５要素がありますが
その各要素の具体的な中身を「勘

かん
定
じょう

科
か

目
もく
」といいます。

例えば、（資産）の勘定科目の1つに『現金』があります。
（資産）なので、ホームポジションは左側です。

T/B

（資　産）
（負　債）
『資本金』

（費　用）
（収　益）

この『現金』という勘定科目ですが、
お金が入ってくれば金額が増えるし、お金が出ていけば減ります。
しょっちゅう増えたり減ったりするので、
ある方法が編み出されました。
Ｔの字を書いて、そこに金額を
書き込むのです。

『現金』
1,000 円
1,700 円
300円

500円
500円

増えたらＴの字の左側に、減ったら右側に金額をかき込みます。
こうすることで『現金』の金額を記録できるというわけです。

『現金』
1,000 円
1,700 円
300円

500円
500円

『現金』のホームポジション
は左側という感覚です

合計3,000円
増えていて

合計1,000円
減ってる

例えば
『現金』
『建物』

など

14
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3

これを「Ｔ
ティーかんじょう

勘 定」といいます。
Ｔの字に勘定科目の金額を記録するからです。
『現金』のほかにも勘定科目には、
『借入金』・『資本金』・『売上』…など、いろいろあります。
しかし、ルールは 1つです。
増えたらホームポジションと同じ側、
減ったらホームポジションと逆側に金額を書けばいいだけです。

T/B

（資　産）

（負　債）

『資本金』

（費　用）
（収　益）

（資産）（費用）は
左側がホームポジション

（負債）（純資産）（収益）は
ホームポジションが右側

ホームポジションが左側のものは
増えたら左側

減ったら右側に書く

『現金』
1,000
1,700
300

500
500

『建物』
20,000 5,000 『資本金』

7,000

『売上』
12,000

『仕入』
8,400

ホームポジションが右側のものは
増えたら右側

減ったら左側に書く

『借入金』
6,000 7,400

5,000

（純資産）
　

15

ここまで

３級の復習



本書のちょっとしたルール

本書では、勘定科目は『現金』のように、『　』でくくって表記します。
勘定科目には色んな種類がありますが、
このさき新しく登場するものは
その度に、チキチキ勘定科目として紹介していきます。

また、２級では（純資産）を表すために
このような形のT/Bで説明していきます。

T/B

（資　産）
（負　債）

（純資産）

（費　用） （収　益）

16

勘定科目には色々ありますが
見て意味が分かればＯＫです！
覚えるよりは慣れる感覚です

Check it!
　Check it!
　　勘定科目
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２級・商業簿記と３級の関係

２級・商業簿記は３級の知識を前提とした試験！？
２級は、３級の知識を前提とした試験です。
ただ、人間の記憶など時間が経てば薄れて消えてしまう、
儚いものです。
そこで、本書では３級の復習をしながら
２級の授業を進めていきます。

２級・商業簿記は株式会社を前提としたお話らしい !?
３級の出題範囲は個人商店を前提としたものでした。
これに対し、２級・商業簿記の出題範囲は
株式会社を前提としています。
ただし、これらの違いはさほど意識するようなものでは
ありません。
本書では、授業の流れの中で株式会社の話をしていきます。

17

4コマからは、いよいよ
２級の授業のスタートです。

忘れちゃったと心配な方も、
安心してください！
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ZOO 銀行
銀行残高証明書

850,000 円

案の定や…

もしもしZOO銀行さん？
急いでオイラの当座預金口座にいくら
入ってるか教えて欲しいんだ

帳簿では1,000,000円になってるけど、
実は銀行口座にお金が入ってなかった
なんてことないよネ

銀行の通帳の金額が
おかしい！？

4
コマ

銀行だからって

信用できない!?

あやしむ。1

残高証明書をとりよせる。2

違ってた。3

『当座預金』

1,000,000

まさかネ…

わかりました。
では残高証明書を
お送り致します。

胸騒ぎが
するんだヨ…
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このように、帳簿の『当座預金』残高と、
銀行の当座預金口座の残高が違っていることがあります。
一体なぜこのようなことが起きてしまうのでしょうか？

この不一致の原因は、6 つに分類できます。
それぞれみていきましょう。

其の一 

誤記入のケース

～数日前～

しむむん !!ZOO銀行に一揆
おこしたろーと思とんねん…

これは戦争や

早まっちゃ
ダメでチュ！

店主、広告宣伝費5,400円を
小切手で払っておきまチた！
帳簿に記帳してください

よっしゃー
まかしとけ



えーと、
広告宣伝費4,500円…と

広 告 宣 伝 費 4,500 当 座 預 金 4,500
（ 費 　 用 ） （ 資 　 産 ）

実際には 5,400 円であったにも関わらず、
帳簿には 4,500 円と誤って記入しています。
そのため、『当座預金』の帳簿残高と銀行残高に
不一致が生じてしまいました。

実際にあるべき仕訳は、このようになるはずでした。

広 告 宣 伝 費 5,400 当 座 預 金 5,400
（ 費 　 用 ） （ 資 　 産 ）

間違った仕訳をあるべき仕訳に直すためには、訂正仕訳を行います。

広告宣伝費 4,500 ／ 当 座 預 金 4,500 広告宣伝費 5,400 ／ 当座預金 5,400

広 告 宣 伝 費 900 当 座 預 金 900
（ 費 　 用 ） （ 資 　 産 ）

※３級の復習　訂正仕訳のコツ
訂正仕訳を 1 度に行おうとすると、
頭がこんがらがりそうになることがあります。
そんなときは、段階を踏んで考えるようにしましょう。

Step 1  誤った仕訳を考え、その逆仕訳をする
Step 2  正しい仕訳をする
Step 3  誤った仕訳の逆仕訳と正しい仕訳を合算する

（資産）○－（負　債）
（純資産）

（費用）○＋（収　益）

（資産）○－（負　債）
（純資産）

（費用）○＋（収　益）

20

カキ
カキ

オイラが仕訳
してるんだヨ
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小切手を振り出して
なすを仕入れるかはいどうぞ

其の二

未渡小切手のケース

小切手を振り出そうとして、1

仕 入 10,000 当 座 預 金 10,000
（ 費 　 用 ） （ 資 　 産 ）

それを渡し忘れる。2

その後、渡し忘れていたことに気付く。3

～数日後～

当 座 預 金 10,000 買 掛 金 10,000
（ 資 　 産 ） （ 負 　 債 ）

（資産）○－（負　債）
（純資産）

（費用）○＋（収　益）

（資産）○＋（負債）○＋
（純資産）

（費　用）（収　益）

この小切手
なんだっけ…？

渡し忘れたのかネ
小切手

10,000円

オイラの仕訳

なんだって！

すぐに見に
行かなきゃ

お金いつ払って
くれるのかな…

店主、大変でチ！
あっちでドラマのロケ
やってまチュ
あっちでドラマのロケ
やってまチュ



当座預金は、振り出した小切手が銀行に持ち込まれて減ります。
ネズミの店主はそれを見越して、小切手を作成した時点で
すでに『当座預金』を減らしていました。
しかし、その小切手を渡し忘れていたら、
当座預金は減らないことになります。
そこで、減らした『当座預金』を戻します。
この場合、仕入代金を待ってもらっていることになるので、
掛仕入になり、『買掛金』（負債）が増加します。

22

未渡小切手の仕訳

当 座 預 金 10,000 ？ ？ ？ 10,000
（ 資 　 産 ） （ ？ 　 ？ ）

商品仕入の未渡小切手なら 『 買 掛 金 』
それ以外の未渡小切手なら 『 未 払 金 』

貸方
貸方に何が
くるかだネ

設例 -14

取引   買掛金を支払うために ￥ 9,000 の小切手を作成し、当座預
金の減少として記帳していた。しかし、仕入先に小切手を
渡し忘れていた。

当 座 預 金 9,000 買 掛 金 9,000
（ 資 　 産 ） （ 負 　 債 ）

（資　産） （負　債）

（純資産）

（費　用） （収　益）

『当 座 預 金』+
『買　掛　金』+


